
 

Problemi di scelta tra investimenti o tra rimborsi di prestiti 

Criterio del valore attuale  

(detto anche r.e.a.cioè:  risultato economico attualizzato) 

 

  

 

 



 

 

1) Stabilisci se è più conveniente, in base al tasso di attualizzazione del 3% annuo, pagare subito 10.000 
euro oppure pagare 4 rate semestrali di 2.600 euro, di cui la prima tra un anno. 

      [conviene pagare a rate, perché il valore attuale della seconda alternativa è  9877,06 euro] 

2) Stabilisci se è più conveniente, in base al tasso di attualizzazione del 3% annuo, pagare subito 10.000 
euro oppure pagare 4 rate semestrali posticipate (quindi la prima rata tra sei mesi) di 2.600 euro. 

         [conviene pagare subito, perché il valore attuale della seconda alternativa è  10024,12 euro] 

  

Problemi di scelta tra investimenti o tra rimborsi di prestiti 

Criterio del tasso effettivo di impiego  

(detto anche t.i.r. cioè:  tasso interno di rendimento) 

3)  Per impiegare 5000 euro si può scegliere tra tre investimenti da cui si ricaveranno: 

       A)  6000  euro fra 5 anni 

       B)  5500 fra 2 anni e 9 mesi 

       C)  5800 fra  4 anni e 3 mesi 

    Qual è l’alternativa migliore in base al criterio del t.i.r. ? 

                           [ conviene A perché:   t.i.r. (A)=3,71373 %     t.i.r.(B)=3,52658 %    t.i.r.(C)=3,55393 % ] 

4)  Dovendo rimborsare un prestito  di 6000 euro, ricevuti oggi,  si può scegliere se restituire 

       A)  7000 euro fra 1 anno e 2 mesi 

       B)   7200 fra 1 anno e 5 mesi 

Qual è l’alternativa migliore in base al criterio del t.i.r. ? 

                    [ conviene B perché, considerando il tasso mensile: t.i.r.(A)=1,10716 %    t.i.r.(B)=1,10783 % ] 

5)  Per l’acquisto di un appartamento del valore di 135000  euro possiamo scegliere fra queste due 

modalità di pagamento: 

     A)  140000 euro fra 9 mesi 

     B)  150000  euro fra due anni 

Qual è l’alternativa migliore in base al criterio del t.i.r. ? 

                                                                      [ conviene A perché   t.i.r.(A)=4,96851 %    t.i.r.(B)=5,40926 % ] 

 


